Методический семинар (1 слайд)
«Взаимодействие участников коррекционного процесса»

В положении о муниципальном этапе Всероссийского конкурса «Учитель года России – 2012» о мероприятии «Методический семинар» я прочла: представление своего профессионального опыта как опыта, сформировавшегося при взаимодействии с коллегами-учителями, родителями учеников, общественными организациями, работниками науки, культуры, сферы здравоохранения. Об этом и расскажу. 
(2 слайд)

Знаете ли вы профессию, в которой сочетались бы милосердие медицины, мудрость педагогики и прозорливость психологии? Думаю, что все эти качества являются составляющими личности учителя-логопеда.

 О гордости за своё дело хочется рассказать.

Я работаю учителем-логопедом уже 14 лет. Занимаюсь с детьми начальной школы и подготовительной группы детского садика «Солнышко».

Когда я пришла работать логопедом, мой кабинет был совершенно пуст, а сейчас в нем масса разнообразных пособий.

Общеизвестно, что детство – уникальный период в жизни человека. Именно в это время формируются основы психофизического здоровья, происходит становление личности. Речь является важнейшей психической функцией человека. Речевое общение способствует социальному контакту между людьми, благодаря которому развиваются высшие формы деятельности. Чем богаче и правильнее речь ребенка, тем легче он высказывает свои мысли, тем лучше познает действительность, полноценнее строит взаимоотношения с детьми и взрослыми.
В последние годы резко увеличилось и продолжает увеличиваться количество учащихся начальной общеобразовательной школы, испытывающих затруднения в овладении процессом чтения и письма. В тоже время, чтение и письмо является важнейшим общеучебным навыком, от качества которого во многом зависит успешность ребенка по всем учебным предметам. 
Поскольку речь представляет собой сложноорганизованную психическую функцию, то отклонение в ее развитии и ее нарушение, как правило, являются признаком серьезных изменений состояния ЦНС. Это означает, что страдает не только речь, но и все высшие психические функции.
 (3 слайд)
Все родители, узнав от специалистов, что у ребенка есть проблемы с развитием речи, стремятся понять, чем они вызваны. Поэтому я стараюсь говорить об этом на родительских собраниях или индивидуальных консультациях. Объясняю, что проблемы в речевом развитии могут возникнуть под влиянием неблагоприятных обстоятельств, или, как говорят специалисты, внешних и внутренних вредоносных факторов, нередко сочетающихся друг с другом. 
	Речевые нарушения у детей

	Причины нарушений речи специалисты разделяют на две группы: 

1. Биологические:

· функциональные препятствуют нормальной работе речевого аппарата;

·  органические приводят к повреждению центрального (участки мозга, отвечающие за воспроизведение и понимание речи) или периферического (структуры, управляющие артикуляционными органами) речевого аппарата (органы, необходимые для воспроизведения речи); 

· Психоневрологические.

2. Социально-психологические.
(4 слайд)
Вредности, значимые для формирования речи:
перинатальная (внутриутробная) патология, натальная (во время родов) патология, постнатальная (после рождения) патология.

 (5 слайд)
1. Перинатальная (внутриутробная) патология.

Негативные факторы наиболее опасны в первые три месяца беременности. Они могут привести к недоразвитию или повреждению центральной нервной системы ребенка, и в частности речевых зон коры головного мозга. К таким факторам относятся: 

· Наследственные (генные и хромосомные заболевания);

· Гипоксические (внутриутробное кислородное голодание);

· Травмотические (внутричерепные кровоизлияния);

· Биологические (воздействие вирусов, бактерий, простейших);

· Химические  (лекарства, никотин, алкоголь, наркотики, экология, авитаминозы);

· Радиоактивные (облучение);

· Иммунологические (Rh-несовместимость);

· Заболевания матери во время беременности (острые и хронические).

· Социально-психологические (стрессы, депрессии, страхи). Стресс, который испытывает будущая мама, может приводить к гипоксии плода. 
(6 слайд)

          2. Натальная (во время родов) патология.

Факторы: 

· Травматические:

· Родовая травма (повреждения головного и спинного мозга; внутричерепные кровоизлияния; парезы рук, диафрагмы, мимической мускулатуры; отёк мозга; ишемия тканей мозга);

· Акушерско-гинекологическая патология;

· Асфиксические (кислородное голодание плода во время родов)

· Недоношенность.
(7 слайд)

     3. Постнатальная (после рождения) патология.

Факторы:

· Наследственные (проявившиеся в период становления речи);

· Травматические (открытые и закрытые черепно-мозговые травмы);

· Биологические (нейроинфекции, вирусные инфекции);

· Соматические  (ослабленность, хронические заболевания);

· Химические;

· Социально-психологические (условия воспитания в семье).

      Речь дошкольника еще не совершенна, и перечисленные неблагоприятные факторы могут легко нарушить ее развитие. В этом возрасте выделяют несколько так называемых критических периодов развития речи: в 1-2 года интенсивно развиваются речевые зоны головного мозга; в 3 года малыш осваивает фразовую речь; в 6-7 лет он поступает в школу и овладевает письменной речью. 

В эти периоды увеличивается нагрузка на центральную нервную систему ребенка, что создает предрасполагающие условия для нарушения речевого развития или так называемого "срыва" речи (заикание). Однако необходимо помнить об уникальных компенсаторных возможностях мозга ребенка. Если мне и родителям, а так же другим специалистам удалось рано обнаружить проблему и своевременно оказать ребенку квалифицированную помощь, ее можно значительно уменьшить и даже устранить. 

	



(8 слайд)
   Актуальность педагогического опыта.
1.     Совершенствование системы образования требует внедрения в практику работы образовательных учреждений комплекса мер, направленных на своевременное обеспечение каждому ребёнку адекватных условий для всестороннего развития; формирование полноценной личности, получения им должного образования.
    В настоящее время значительно возросли требования к развитию речи детей.
   К моменту поступления в школу ребёнок должен достигнуть определённого уровня развития речевой активности, владения словарём и грамматическим строем речи, готовности к переходу от диалогической речи к связному высказыванию. Успешность обучения детей в школе во многом зависит от уровня овладения им связной речью. Адекватное восприятие и воспроизведение текстовых учебных материалов, умение давать развёрнутые ответы на вопросы, самостоятельно излагать свои суждения – все эти и другие учебные действия требуют достаточного уровня развития связной речи. Формирование её у детей - изначально сложный процесс даже при отсутствии патологии в речевом развитии. Он многократно усложняется, если у ребёнка наблюдается системное недоразвитие речи.
   Повышение качества образования детей с нарушениями в развитии является одним из важных направлений модернизации образования. Распространённость речевых дефектов у школьников и необходимость их коррекции требует от учителя – логопеда мастерства в применении современных образовательных технологий.

   

   Практическая значимость: внедрение в практику коррекционно-развивающего обучения апробированной системы логопедического воздействия повысит уровень речевого развития в работе с детьми с речевыми нарушениями младшего школьного возраста.
(9 слайд)
Основными задачами логопедического пункта являются: 

· Коррекция нарушений в развитии устной и письменной речи обучающихся; 

· Своевременное предупреждение и преодоление трудностей в освоении обучающимися общеобразовательных программ; 

· Разъяснение специальных знаний по логопедии среди педагогов, родителей обучающихся. 

(10 слайд)

На логопедический пункт зачисляются дети, имеющие нарушения в развитии устной и письменной речи.
Зачисление осуществляется мной на основе обследования речи обучающихся, которое проводится с 1 по 15 сентября и с 15 по 30 мая. 
 Организуется логопедическое обследование детей, обучающихся в начальных классах, своевременно выявляются причины дезадаптации отдельных школьников, а следовательно, происходит и выбор наиболее эффективных путей коррекции тех или иных нарушений. Дополнительное обследование с учётом индивидуальных особенностей ребёнка осуществляется на ПМПК нашего города, где я стараюсь принять тоже активное участие. В течении года ведётся постоянное наблюдение за теми детьми, которые имеют стойкие нарушения в развитии. Осуществляются дополнительные обследования, даются рекомендации учителям и родителям. На основе логопедического, педагогического, медицинского и психологического обследования готовятся документы на ПМПК. 

Занятия с детьми, зачисленными на логопунк, проводятся как индивидуально, так и в подгруппах, а так же группах.  

       Стараюсь  умело организовать  коррекционно-воспитательную работу.
 В своей работе выбираю психолого-педагогическое воздействие на детей, учитываю личностно-индивидуальные особенности школьников.
     За время работы освоила содержание и формы логопедической работы: постоянно слежу за речевой активностью детей, за правильным использованием речевых средств и исправленных звуков. Большое внимание уделяю предупреждению дисграфии и дислексии (предупреждению нарушений письма и чтения). 

А так же занимаюсь коррекцией дисграфии и дислексии у учащихся начальных классов. 

Свою работу строю в тесном контакте с учителями начальных классов, с воспитателями группы продлённого дня, психологом, что позволяет более полно вести коррекционную работу с детьми. 

     Уже на протяжении нескольких лет тесно сотрудничаю с детским садом № 4 «Солнышко». Где большое внимание уделяю раннему речевому развитию детей. 

     Для эффективности коррекционной работы использую элементы театрализованной деятельности, что помогает детям развивать способности к перевоплощению в образы, что даёт возможность обретать раскованность, избавляться от робости и застенчивости, ощущать естественную необходимость говорить по-новому. Прилагаю все умения и силы, чтобы дети были активными, духовно богатыми, творчески развитыми.

      Работаю в тесном контакте с родителями: провожу консультации по вопросам речевого развития детей, выступаю на родительских собраниях, как в школе, так и в детском саду. Родители по возможности посещают вместе с ребёнком логопедические занятия, т.к. только объединённые усилия способствуют исправлению речевых дефектов.

     С большой охотой повышаю своё педагогическое образование, изучаю современную литературу.  Большое значение придаю оснащению коррекционного процесса. Для занятий подбираю необходимый красочный наглядный материал. 

      Своим опытом  постоянно делюсь с педагогами школы и детского сада. 
      Работаю над темой  по самообразованию: «Раннее речевое развитие ребёнка – как одно из важных условий успешного обучения в школе».

Коррекционная работа проводится параллельно с обучением детей в школе.  
 (Слайд № 11)

Коррекционная работа даст положительный результат только в том случае, если все участники коррекционного процесса - имея общую цель, будут действовать согласованно. 
Кто же является участником коррекционного процесса? 
(Прочитать со слайда)
Взаимодействие участников коррекционного процесса:

1. Учитель – логопед (максимальная коррекция речевых нарушений):

(12 слайд)
· Определение структуры и степени тяжести и структуры нарушения.                                                             Обследование. Об этом я уже говорила ранее. Чем раньше мы выявим причину, тем эффективнее будет работа над исправлением недостатков развития. Стараюсь, чтобы педагоги, с которыми я сотрудничаю в детском саду, как можно раньше обращали внимание родителей на недостатки речевого развития своих детей. 
· Постановка и автоматизация звуков.                                     Не только в школе, но и в дошкольном учреждении веду пропаганду раннего речевого развития ребенка. Воспитатели уже в младшей группе детского сада выполняют комплекс артикуляционной гимнастики, что позволяет быстрее устранить недостатки произношения звуков. У детей, выполняющих такие упражнения, этап постановки и автоматизации звуков проходит быстрее.
· Профилактика и коррекция нарушений письменной речи. Уже на занятиях в подготовительной к школе группе начинается профилактика нарушений чтения и письма. Дети, которые занимались до школы с логопедом, редко попадают в «группу риска». В первом классе работа тоже строится на предупреждение нарушений чтения и письма. Коррекция нарушений чтения и письма требует кропотливой, долгой работы.
· Оказание консультативной помощи родителям. Вместе с родителями находим пути решения проблемы. Зачастую требуется помощь медицинского персонала: педиатра, невропатолога, отоларинголога, стоматолога. Иногда приходится в первую очередь решать проблемы со здоровьем. Иначе работа логопеда будет не эффективной. Родители часто замечают, что проблема стала разрешимой, когда ребенок прошел лечение. 
· Методическая помощь учителям и воспитателям. Так же вместе ищем пути решения проблем.
(13 слайд)
2. Педагог – психолог:

·  Коррекция основных психических процессов.

· Снятие тревожности при негативном настрое на занятия.

· Оказание консультативной помощи родителям.

· Методическая помощь учителям и воспитателям.

Работа логопеда должна быть в тесной взаимосвязи с психологом школы. Без коррекции основных психических процессов не будет достигнут результат в работе по устранению недостатков развития. Письменная речь зависит от того, как развиты у ребенка внимание, память, мышление, воображение.

(14 слайд)
3. Музыкальный руководитель:

· Работа над темпоритмической стороной речи.

· Автоматизация звуков в распевках, в спонтанной речи.

Музыкальный руководитель тоже принимает активное участие в речевом развитии ребенка. Речь – это темп, ритм. Поэтому уроки музыки, музыкальные лектории, музыкально-литературные вечера очень важны. Сотрудничаю не только с музыкальным руководителем ДДТ, но и педагогами ДШИ. 
(15 слайд)
4. Воспитатель, учитель: 

· Контроль за речью детей на занятиях и во время режимных моментов. Дети, у которых уже поставлены звуки, контролируются  учителем на уроках, воспитателем во время режимных моментов, с целью предотвращения «кабинетной речи». Когда ребёнок у меня на занятии произносит все звуки уже правильно, а как только выходит за порог кабинета, говорит по-старому. Эту же функцию выполняют и родители дома. При таком речевом контроле недостатки произношения пропадают быстрее. Эффективность работы повышается.
· Развитие мелкой моторики. Пропагандирую работу на развитие мелкой моторики. Выполнение на занятиях и уроках пальчиковой гимнастики, работа с пластилином, работа с бумагой, особенно способ «оригами» дает возможность хорошего развития мелкой моторики. А мелкая моторика связана с речью, т.к. на кончиках наших пальцев находятся речевые центры. Кроме того у детей улучшается почерк. 
· Индивидуальные занятия с детьми во второй половине дня.
  Детям, имеющим трудности в обучении, необходим более благоприятный (облегченный) режим обучения. Такой режим характеризуется не снижением уровня требований к усвоению программного материала, а организацией режима обучения. Они нуждаются в особой психологической поддержке стороны учителя. Это выражается в ободрении, мягком тоне замечаний, поощрении и т.п. Задачи, которые ставятся перед классом в целом в учебном процессе, для таких детей должны детализироваться, инструкции - носить более дробный характер,  т.е. быть доступными для понимания и выполнения. В тех случаях, когда у ребенка отмечаются стойкие ошибки письма и чтения, не следует его заставлять многократно повторять выполнение одних и тех же заданий. В этом случае ребенок нуждается в специализированной логопедической помощи с использованием коррекционных методов обучения письму и чтению.

При общении с учащимися, имеющими трудности обучения, педагог должен обращать большое внимание на качество своей речи, поскольку от этого будет зависеть качество восприятия учебного материала детьми. Речь педагога должна быть небыстрой, размеренной, состоять из коротких и ясных по смыслу предложений, эмоционально выразительной. А главное, общий фон поведения учителя и обращения к детям (мимика, жесты, интонация) должен быть благожелательным, вызывать у ребенка желание сотрудничать.

Учитывая то, что количество детей с нарушениями речи и проблемами в обучении с каждым годом растет, знание педагогом основ логопедии поможет ему найти адекватные формы обучения и воспитания таких детей.
(16 слайд)
5. Руководитель кружка:

· Мотивационная установка на чистую речь.

· Автоматизация звуков в спонтанной речи.

· Работа над интонационной и мимической выразительностью.

По статическим данным в нашей стране показатели речевого развития детей дошкольного возраста в последние годы оставляют желать лучшего. Поэтому в дошкольных и школьных учреждениях необходимо использовать все, что может помочь в решении этой проблемы.
(17 слайд)
Одна из интереснейших форм занятий логопеда в этом направлении – кружковая работа. Занятия в кружке развивают индивидуальную творческую деятельность, способствуют объединению детей, их умению взаимодействовать между собой и педагогом; обогащают детей новыми знаниями, умениями, навыками и закрепляют их; совершенствуют внимание, усидчивость, память, мышление, творческое воображение и другие психические процессы и качества, необходимые для жизни и обучения.

При этом решаются речевые задачи: пополняется словарный запас ребенка, развивается грамматический строй речи, связная речь, автоматизируются поставленные звуки.

Эта работа решает одну из важных проблем – развитие культуры речевого поведения ребенка в современном обществе. Позволяет обеспечить всестороннее развитие интеллектуально-волевых качеств дошкольника, дает возможность сформировать у детей все психические процессы и такие личностные качества, как креативность, любознательность, ответственность, самостоятельность. 
Участие моих воспитанников на школьных мероприятиях. А в этом учебном году на таких праздниках, как «День матери», музыкально-литературном вечере «70-летие освобождения Осташковского района от фашистских захватчиков», проведение Новогодних утренников не только в школе, но и в детском саду «Солнышко» в рамках акции «Подари радость людям». Уже четвертый год сотрудничаю с Дворцом культуры «Юбилейный». Мои воспитанники участвуют во многих городских мероприятиях, посвященных Дню защитника Отечества, 9 мая, 8 марта и других мероприятиях.  
(18 слайд)

6. Учитель физкультуры:

· Коррекция и развитие общей моторики и координации движений, пространственных представлений.

· Упражнения на мышечную релаксацию.
Урок физкультуры так же важен, как и любой другой урок. Ведь речь – это движение.
(19 слайд)

7. Медицинский персонал:
Оказание помощи педиатра, невропатолога, отоларинголога, стоматолога.

Без помощи этих специалистов иногда вообще не обойтись. И если родители понимают это, то нам легче работать над недостатками в развитии. В моей практике было много таких случаев. 
(20 слайд)

8. Родители:
· Контроль за посещением занятий.

· Систематические занятия с ребенком дома.

· Контроль за речью детей.

· Мотивационная установка на чистую речь.

(21 слайд)
В своей деятельности выделяю основное направление – работа с родителями. Ведь задача логопеда состоит в том, чтобы помочь родителям осознать свою роль в процессе развития ребенка, вооружить определенными методами и приемами преодоления речевого нарушения, наполнить конкретным содержанием домашние занятия с детьми по усвоению и закреплению полученных знаний. 


Современный темп жизни заставляет нас, педагогов, искать все новые и новые формы работы с родителями. Поэтому в последние годы  активно использую такую форму работы с родителями, как тренинги, просмотры фронтальных и индивидуальных занятий, индивидуальные консультации, занятия-практикумы, речевые праздники. Именно в совместной  деятельности родители видят проблемы речевого развития своего ребенка, а логопед имеет возможность помочь семье справиться с этими проблемами. 
Вместе с педагогами и родителями я стараюсь дать понять каждому ребенку, что те или иные особенности формируют его индивидуальность, делают его уникальной личностью. Помогаю осознать его самоценность, полезность для общества, социальную востребованность. 

Во Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей говорится: «Дети мира невинны, уязвимы и зависимы. Они также любознательны, энергичны и полны надежд. Их время должно быть временем радости и мира, игр, учебы и роста. Их будущее должно основываться на гармонии и сотрудничестве…» 
(22 слайд)
На гармонии и сотрудничестве должны строить свои отношения и взрослые люди – педагоги, в том числе и логопеды.
 Спасибо за внимание! Обращайтесь! Буду рада вам помочь! 

